МУНИЦИПАЛЬНОЕ  КАЗЕННОЕ  ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

 ОСНОВНАЯ  ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА   С.ПОЛОМ 

 КИРОВО-ЧЕПЕЦКОГО  РАЙОНА  КИРОВСКОЙ  ОБЛАСТИ
СОЦИАЛЬНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ АКЦИЯ  «ДАНЬ ПАМЯТИ» - 2021 в Поломском сельском поселении

Тема «Школьный краеведческий музей. Перезагрузка» 
(35-летию школьного краеведческого музея посвящается)
В школе с. Полом  на протяжении многих лет  работает  целостная система патриотического воспитания, включающая  разнообразные виды деятельности по формированию социально активной личности гражданина и патриота, обладающего чувством национальной гордости, гражданского достоинства, любви к Отечеству, малой родине, своему народу. 
Достойную лепту в воспитание вносит Школьный краеведческий музей, который  прошёл паспортизацию 4 мая 1986 года. Ребенок, подросток, который знает историю своего села, быта своих предков, памятников архитектуры, никогда не совершит акта вандализма ни в отношении этого объекта, ни в отношении других. Он просто будет знать им цену. Кроме того, музей дает возможность реализации регионального компонента образования и развития свободной коммуникативной личности через целенаправленную работу по возрождению музея, привлечению ресурсов социума для расширения социализации  учащихся, является базой («полигоном») для апробирования новых образовательных технологий, в том числе исследовательской и проектной.
В настоящий момент музей несёт громадный образовательный ресурс не только для подрастающего поколения, но и осуществляет в целом  просветительскую миссию в нашем селе. Доказательством и явным примером чего в последние годы  стало   проведение традиционной социально - образовательной акции «Дань памяти». Это мероприятие, ставшее событием для жителей села,  включает  исследовательскую конференцию имени Л.Г.Прозорова,  с участием учёных, краеведов, обучающихся, имеющих опыт исследовательский деятельности. Содержание каждой Акции формируется под важную дату. В 2021 году – это юбилей Школьного краеведческого музея. Его Фонды сегодня содержат 1523 ед.хр., в том числе уникальные экспонаты – 231 ед. К сожалению, в настоящее время, в музее требуется большой ремонт и обновление экспозиций. Решение этой проблемы очень важно не только для нашего школьного коллектива, но и для социальных партнеров школы и широкого круга общественности, поскольку работа в краеведческом музее проводится как для учащихся школы, так и для их родителей, односельчан, учащихся школ,  гостей села.  
Очередная тема Акции:  «Школьный музей. Перезагрузка» позволит показать уникальность и самобытность музея, его значимость как центра духовно-нравственного, патриотического и гражданского воспитания детей и молодежи. 
В этом году мероприятие снова пройдёт в формате онлайн – конференции. В качестве дискуссионного вопроса  предлагаем: «Роль музея в формировании гражданской идентичности и общечеловеческих ценностей в условиях сельского социума».
Её участниками станут: 

- Н.Л.Прозоров – ветеран Вооружённых Сил, полковник в отставке, заместитель председателя городского Совета ветеранов, сын Л.Г.Прозорова; 

-Н.Л.Головизнина – музеевед, кандидат педагогических наук, дочь Л.Г.Прозорова; 

-М.Ф.Соловьева – кандидат педагогических наук, доцент кафедры управления в образовании КОГОАУ ДПО «ИРО Кировской области, научный руководитель БП МКОУ ООШ с. Полом;

- А.В.Смирнова – директор МКОУ ООШ с. Полом;

-М.А.Сидорова – педагог дополнительного образования КОГАУ ДО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий», внучка Л.Г. Прозорова, научный руководитель ученицы 6 класса Сырчиной Анны, дипломанта Всероссийского конкурса исследовательских работ им. Вернадского;

-Сырчина Анна - ученица 6 класса; дипломант Всероссийского конкурса исследовательских работ им. Вернадского - исследовательская работа «По страничкам тетради в клеточку» (воспоминания прабабушки Сырчиной Таисии Антоновны)
- МКУК Поломский ПДК – социальный партнёр, Проект «И пусть из поколения в поколение передаётся вера и стремление созидать!» 
-С.А.Стефаненкова – отв. за туристстко- краеведческую работу в МКОУ ООШ с. Полом, Почётный работник общего образования РФ, Заслуженный работник системы образования Кировской области.
-Гости почётные: Администрация Кирово-Чепецкого района, Управление образования администрации Кирово-Чепецкого района, Управление Культуры администрации Кирово-Чепецкого района, МБУК «Кирово-Чепецкая РЦБС», музейно-выставочный центр г.Кирово-Чепецка, КОГОАУ ДПО «ИРО Кировской области;
-Гости - единомышленники: сообщество краеведов Кирово-Чепецкого района, школы Кирово-Чепецкого района; краеведы Кировской области;
-Социальные партнёры: администрация Поломского сельского поселения, ООО СХП «Поломское», Поломский ПДК, библиотека, Детский комбинат, ветераны села;
- Коллектив школы: педагоги, учащиеся 1-9 классов, родители.
Акция 2021 года даёт старт проекту «Школьный музей. Перезагрузка». В настоящий момент создана инициативная группа по модернизации экспозиции музея, в стадии подготовки  Проспект, содержание которого посвящено истории музея и его создателям. Открыта страница ВК «Ржаной Полом. Музей истории. Перезагрузка».  
 Наш новый проект гармонично вписывается в российскую программу 2022 года, объявленного: «Год народного искусства и нематериального культурного наследия народов».  Учащимся всех классов традиционно с учётом  их  возрастных особенностей, наличием навыков экспедиционной, учебной проектно-исследовательской деятельности  будут предложены специальные задания. Их результатом станут: видеоролики с приложением подробного текста и ссылками на источники; презентация с приложением подробного текста с ссылками на источники; исследовательское сочинение; предметы декоративно-прикладного искусства (по возможности) и др. Лучшие из представленных материалов  будут переданы в фонды школьного краеведческого музея и отмечены призами.
В помощь:

- страница «Мастерская Н.Л.Головизниной»- http://polom.ucoz.ru/index/masterskaja_n_l_golovizninoj/0-81 
 -страница  «Внеурочная деятельность»- http://polom.ucoz.ru/index/vneurochnaja_dejatelnost/0-51
-страница «Школьный музей»-  http://polom.ucoz.ru/index/shkolnyj_muzej/0-126
- консультации специалистов Института развития образования Кировской области, КОГАУ ДО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий»;
- Страница ВК «Ржаной Полом. Музей истории. Перезагрузка» https://vk.com/public207997760.
